



网友自发调查假茅台酒风波

核心提示

4月11日,一则关于777瓶假茅台的“打假”新闻,将河南许昌、漯河驻京办推向舆论的风口浪尖。之后,河南大河网“名城许昌”版主“汉魏风骨”自发赴京调查茅台酒事件真相。两驻京联络处负责人解释,这些茅台是为家乡的宾馆企业代购,并非用于驻京联络处的招待消费。许昌驻京办周主任说:“事已至此,我想作为事件当事人,难逃一些责任,诚挚向广大网友致歉。感谢大家的批评和指正……我们驻京办不会为自己开脱责任,就此事我们乐意接受网友质问。” 晚报记者 王战龙 文/图



▲许昌驻京办工作人员展示许昌在京务工人员送的锦旗



◀驻京办人员的宿舍

一场轩然大波

驻京办购买了777瓶价值66万余元的假茅台

4月11日,一则“打假”新闻,引发了轩然大波。今年2月初,河南两家驻京联络处联合购买了777瓶价值66万余元的“贵州茅台酒”,经厂家鉴定,这批酒均为假酒,有关的销售发票也是伪造的。他们将销售假酒的人员举报到工商部门。北京西城工商分局联合警方拘捕3名涉嫌销售假茅台酒人员。

这本是一条屡见不鲜的“打假”新闻,但敏感的人们看到新闻背后有新闻,假酒背后有文章,新闻刚一发表,就引起舆论哗然,成为公众关注的热点。

绕开777瓶假茅台,舆论直接将矛头指向购买的主体:河南许昌、漯河两地驻京办,网友纷纷指责驻京办腐败之风盛行,浪费纳税人血汗钱,并展开了一场“驻京办”存废的争论。

一个焦点问题是,驻京联络处应该算作政府派出机构,那么,这66万余元应该由政府埋单,换言之,应该是政府“公务支出”中的一项。现在,66万余元买了假酒,这酒大概是不能喝了,但这钱能否全部追回?如果不能如数追回,这笔账谁来认呢?地方政府最后以什么名义核销呢?

“汉魏风骨”看到这则新闻后发现,网络评论声音几乎一边倒,而作为事件的主角,河南两驻京办并没有任何解释说明。

“声音一边倒,这显然不正常,在某种意义上说,此次舆论的炮轰中,驻京办成了弱势群体,事件背后应该另有隐情。”“汉魏风骨”当天和许昌驻京办取得联系,奔赴北京调查事情真相。

“汉魏风骨”是河南省大河网“名城许昌”的版主,他坚持认为,媒体对于河南两地驻京办的诘问,作为事件的主角,许昌、漯河驻京办应正面回应网友的质疑。

网友赴京调查

许昌驻京办主任讲述事件经过:是受老家两家企业之托才购买的

4月13日晚,网友“汉魏风骨”赶到许昌驻北京联络处。见到了事件的主角之一:许昌驻京办的周主任。

“假茅台事件来得如同一场暴风骤雨,没有前奏,没有序曲,千言万语,作为事件本身的我们,只能正视这个问题。”许昌驻京办主任起初并不愿意接受“汉魏风骨”的访问,在“汉魏风骨”的劝说下,周向“汉魏风骨”讲述了事件经过。

“作为驻京联络处,避免不了和老家来的各界朋友时不时电话寒暄几句,我市一个比较有气派的酒店,和一个蓬勃发展中的民营企业,他们知道我在北京工作时间较长,便委托我购买一些飞天茅台。”

“在常人的想像中,驻京办在京门路可能会比较广,酒的来路相对稳定。老家的企业委托我们办此事,我很乐意尽力而为,说句实话,来委托我们办事的人和单位不多,也难得家里人信任。今年1月下旬,在北京的老乡来到联络处说贵州茅台酒厂驻京办张主任的妹夫需要一件‘滴水观音’钧瓷,如果能帮忙购到这件钧瓷,以后熟人需要茅台的时候可以给予最优惠的价格。过了一段时间,漯河驻京办主任说他和这家办事处有多次业务往来,产品没有问题,还说是熟人,由于我不知道他的身份是否属实,再次打电话给漯河驻京办核实,对方称没有问题。我问漯河驻京办,老家有两家企业需要

茅台酒,但是我有两个前提,第一必须是真酒;第二,必须是茅台酒办事处的发票。我觉得价格还算合理,他们出具了正规的茅台酒厂的增值税发票。

“之后,因为是代人购买的产品,我办事处连开封都没拆,一瓶酒也没有打开过,打算等有回老家的车时把酒捎回去。之后,漯河驻京办下属在京的酒店,在经营中,消费者发现此酒有问题,漯河驻京办带着该批茅台酒发票到茅台酒办事处核实酒的真假性,经相关机构鉴定后,确认该批酒发票以及酒为假冒茅台系列产品。我赶紧组织工作人员把该批酒原封不动地交给执法大队请求逐一鉴定,经鉴定后,确认该批酒为茅台镇一小酒厂假冒茅台商标、包装,生产的假飞天茅台酒。”周主任说。

4月14日16时,“汉魏风骨”以《茅台事件的前世今生,就茅台事件汉魏亲赴北京探访事实真相,驻京办给予了通力协助与真诚沟通》为标题,将帖子发在大河网论坛“名城许昌”上,用第一人称的方式,讲述了假茅台风波始末。

“汉魏风骨”告诉《郑州晚报》记者,经调查得知,当时两驻京办一共代购了9箱茅台,许昌办事处委托购买了4箱,发票开具的都是两家购酒企业的名称,驻京办确实是代购。“汉魏风骨”专门就此向许昌两家企业打电话求证,“企业承认确有此事”。

风波带来的压力

驻京办表示不会开脱责任,就此事乐意接受网友质问

除了“是否代购”的争议外,网友还有一个问题,驻京办的经费问题。“汉魏风骨”说,作为一个普通的驻京联络处,工作并不像大家想像中那样充满了神秘和奢侈,许昌驻京办拥挤的办公环境,简陋的基础设施配置和县城里的小旅社差不多。

这是一幢两层小楼,并不起眼,院子里大概有10平方米,能勉强停下一部车,许昌驻京办周主任的办公室是间大概有20平方米大小的屋子,生活办公在一起。

“汉魏风骨”调查发现,许昌驻京办在接待上一一直用的是家乡酒厂出的酒,口感、味道都不错,只不过名气没有茅台大,价格也就几十元一瓶。

许昌驻京联络处一共10名工作人员,主要是增进上下级的协调交流,现在新增了一项职能,给许昌在北京打工的人进行维权。

在今年春节期间,许昌襄城县进京务工人员中,曾有三口人在租住地因取暖煤气中毒不治身亡,许昌驻京办为此奔波多日,终于为受害人讨回公道,获得赔偿金40万元左右。无独有偶,今年春节,北京东城区再次发生煤气中毒死亡事件,受害人为许昌县人,一家四口,一对中年夫妻以及一对学龄子女不治身亡。由于被害人没有同租房方签订住房协议,许昌驻京办主任为此事更是不遗余力地奔波周旋,最终为受害人讨回公道。

“事已至此,我想作为事件本身当事人,难逃一些责任,诚挚向广大网友致歉。感谢大家的批评和指正。人非圣贤,孰能无过?这个错误是因为我太重感情的因素所致,如果不是有老家的朋友和企业委托,我也不会去追问此事。我们驻京办不会为自己开脱责任,就此事我们乐意接受网友质问。”周主任说。

风波后的反思

对于借公务支出之名,行中饱私囊之实,须从制度上加以完善和管制

反思“假茅台风波”,我们不难发现,从头至尾,事件的主角没有及时出来进行合理解释,也没有出具相关的票据证明,而使得两家驻京办陷入了舆论的“狂轰滥炸”中。

在互联网社会,信息以前所未有的广度和速度传播,任何个案都有可能成为被关注的焦点,并被公众赋予更高的意义。对个案处理不重视,伤及的是政府公信力。

“假茅台风波”背后,折射的另一个方面是公众对于“公务招待阳光化”的关注,公务支出缺乏公开透明,缺乏有效监督,缺乏成本核算,缺乏效益评估,这是公众关注“假茅台风波”背后的真问题。因此,对于借公务支出之名,行中饱私囊之实,光靠“不准”、“严禁”之类的强调还不够,更须从制度上加以完善,比如,限定行政成本占财政支出的比重,加强预算外资金的管理,更重要的是,加强对公务支出的审计和监督。监督不仅来自职能部门,也应当让社会参与,要提高公务支出的透明度。

郑州同仁眼科医院
ZHENGZHOU TONGREN OPHTHALMOLOGY HOSPITAL

诊疗项目

眼底病 糖尿病眼底并发症 准分子激光
白内障 青光眼 斜弱视 角膜病 眼外伤
眼肿瘤 中医眼科 医学配镜 内科门诊等

省医保、市医保、新农合定点医院

24小时爱眼热线 0371-66661120 地址:郑州市陇海中路91号(京广汽车站对面)

郑州新世纪女子医院
ZHENGZHOU NEW CENTURY WOMAN HOSPITAL

全年无假日医院 门诊时间:8:00-20:00

诊疗范围

妇科炎症、计划生育、不孕不育、妇科整形、宫颈疾病、
妇科肿瘤、妇科微创、内分泌疾病、乳腺疾病、少女特需门诊、
女性肛肠疾病、内科、外科、中医科、皮肤科等

24小时健康热线 0371-67353333 地址:郑州市黄河路与卫生路交叉口